

中国药品价格  
登记系统上线

# 与老区金寨的“十年之约”

□本报记者 王潇雨  
通讯员 蔡莹莹 杨婷婷 尹琳

今年是中日友好医院专家驻点帮扶安徽省六安市金寨县人民医院的第十年。

初冬时节，地处大别山腹地的金寨县却暖意融融。11月14日，中日友好医院党委书记李天庆带领8名专家踏上从北京市赴金寨县的列车。11月15日，当朝霞铺满天际，专家团队已在金寨县人民医院的各个科室忙碌起来——

双河镇皮坊村88岁的冯奶奶患脑梗死，出现偏盲症状，如何治疗更有效？中日友好医院神经科副主任张伟赫主任医师、唐文雄副主任医师在脑血管疾病诊疗中心，为冯奶奶制定诊疗方案。

花石乡大湾村92岁的王爷爷因肾结石入院，合并心衰，如何用药更安全？中日友好医院肾病科副主任卓莉主任医师、徐茜茜副主任医师在肾病学科，为王爷爷调整用药方案。

在肛肠科，中日友好医院肛肠科一部副主任李佳楠副主任医师为30岁的李女士换药。李女士康复复诊，李佳楠决定与妇产科医生为其进行会诊，共同制订手术计划。

## 做强学科 要“输血”更要“造血”

被誉为“红军摇篮、将军故乡”的金寨县是安徽省面积最大、山库区人口最多的县，全县户籍人口68万，常住人口49万。过去，因医疗资源不足，很多患者不得不翻山越岭前往市级或省级医院就医。2016年7月11日，中日友好医院与金寨县政府、金寨

县人民医院签订对口帮扶责任书，开启了共同奋斗的旅程。

“自帮扶以来，金寨县人民医院开展新技术新项目175项，多项技术填补六安市空白，三、四类手术占比从29.70%升至67.30%，医疗服务能力显著提升。”金寨县卫生健康委副主任、县人民医院党委书记吴杰晒出数据：当地患者县域内就诊率从82.06%升至96.10%，更多百姓在“家门口”看好了病。

加强学科建设是帮扶的重中之重。“起初，我们科只能接诊慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘、肺部感染性疾病等常见病的患者。在中日友好医院呼吸与危重症医学科万钧、易丽等多位专家与全科医务人员的齐心努力下，现在我们可以治疗肺癌、肺血管病、间质性肺病等疾病。我们还完成了一例肺泡蛋白质沉积症的诊断，这是罕见的肺部疾病。”金寨县人民医院呼吸与危重症医学科副主任许兴胜介绍，2021年，科室还获得国家呼吸与危重症医学科优秀单位称号。谈及未来，许兴胜充满信心地说：“开展呼吸内镜介入手术是我们的发展方向，我们还希望与中日友好医院的专家们一起建设金寨县的呼吸重症监护病房。”

2019年3月10日，中日友好医院检验科李江主任技师来到金寨，挂职金寨县人民医院副院长，负责检验科和输血科的技术和质控工作。“之前，检验科的样本要外包给第三方进行检测。我们新增了尿液生化、免疫八项、结核分枝杆菌以及寄生虫检查方法。现在，六安市和附近县的样本都要送到我们这里来检测。”李江告诉记者，“刚开始，这里还没有现代科室的管理概念。我们成立质量管理小组，建立医学检验质量管理体系，划分为专业小组，设置专业组长、质量管理员和技术主管，编制《临床样本采集手册》《临床检验项目手册》，更新多个制度文件。引进6S管理理念，推动服务

## 教学相长 是给予也是收获

金寨县人民医院眼科主任冯克权对自己第一次主刀白内障手术的场景记忆犹新：“中日友好医院眼科巩迪主治医师一直带着我们手术。在我技术成熟后，他让我独立完成手术。那天，我主刀，巩迪一直在医院等着我顺利完成手术的消息。我知道他是在为我托底，会随时来‘救场’。他心里和我一样紧张和期待，让我终生难忘。”

“起初，眼科底子很薄。我刚来的时候，主要是做白内障手术。当时，科室一年白内障手术数量只有200台。我来到金寨后4个月内就完成了400台。”巩迪记忆里有好多第一次：在金寨县开展玻璃体腔注药治疗黄斑疾病，最多时单日有6台玻璃体腔药物注射，既填补了空白也开创了纪录；开展急性闭角型青光眼手术，填补了当地空白。

“冯克权医生和团队都很能吃苦，技术不断提高。现在，我们可以常规开展各类白内障手术、眼底病治疗以及荧光素眼底血管造影、玻璃体腔注药术等。”巩迪细数共同奋斗的过往，

流程更顺畅，管理水平更高。医院也成为安徽省第一家引入6S管理的县级医院。

这些年，金寨县人民医院各科室都有不俗表现：心血管内科获评省级临床重点学科；儿科、骨科等8个科室获评六安市重点学科。金寨县人民医院2022年12月被安徽省卫生健康委脑卒中防治工作委员会授予“防治卒中中心”牌匾；2025年4月，通过国家胸痛中心（标准版）验收；2025年11月，通过国家创伤中心联盟评估验收。

“徐愿手把手教我们做科研，我以第一作者身份发表了论文，医院也实现了省级科研项目零的突破。”金寨县人民医院中医科主任杨芹说，过去他们没有风湿科，对这类疾病的诊治不太规范。2016年，中日友好医院中医风湿病科副主任徐愿主任医师来了以后，常带他们下乡义诊，面向患者开展健康宣教。杨芹介绍，后来，中日友好医院中医风湿病科罗静主治医师和风湿免疫科刘震副主任医师陆续来帮扶，带领医务人员熟练掌握类风湿关节炎、强直性脊柱炎等疾病的诊疗技能，中医科由此发展出了风湿病亚专科。

2021年，徐愿第二次来到金寨县人民医院，指导杨芹团队申请了安徽省的科研课题。“我们花了3年时间，对全县23个乡镇的300余名类风湿关节炎患者进行横断面调研，摸清了类风湿患者患病情况，制定了更符合本地特色的中西医结合诊疗方案，项目顺利结题。”杨芹说。

“在专家指导下帮扶下，医院医务人员已发表SCI（科学引文索引）等论文数十篇。”吴杰告诉记者，随着医院医疗水平不断提高，医院已有机会参加多中心研究。

2019年2月20日，金寨县政府将52株映山红送到北京，表达革命老区对中日友好医院健康扶贫工作的诚挚谢意。如今，这些映山红已在中日友好医院南园扎根。

“每年春天，南园的映山红开得正艳时，都会想起那段帮扶的岁月。”李江说，“老区精神积淀着红色基因，让我从医的信仰更加纯粹，我为此生有这么一次工作经历感到自豪。在帮扶结束后，我与老区同事又共同发布了《县级医院医学检验科建设和管理指

南》，希望能为老区做更多事儿。”

## 精准帮扶 绘就健康蓝图

“十年来，3名中日友好医院专家担任金寨县人民医院副院长，58名科主任为科室发展把脉定向，150名专家驻点帮扶。金寨县人民医院40名医务人员赴中日友好医院进修，4人获得出国学习参访机会。”吴杰介绍，“进修的同志回到医院后，1人被评为‘六安市第一届医疗领域拔尖人才’，10人取得高级职称，17人担任科主任和护士长职务，在医院发展中发挥着越来越重要的作用。”

“十年帮扶见证了两家医院共同的努力和发展，未来这份‘十年之约’将要续写。一直参与帮扶工作的中日友好医院办公室主任贾存波说，医院历任领导始终关注老区群众的健康，多次带队去金寨义诊、开展帮扶工作，大别山的沟壑峰峦留下了他们的足迹。

今年11月15日，在详细调研的基础上，中日友好医院与金寨县政府、金寨县人民医院再次签订对口帮扶责任书。中日友好医院将以神经内科、肾内科为帮扶重点，继续提升金寨县人民医院服务能力。

“作为‘国家队’医院，中日友好医院将充分发挥国家临床重点专科优势，在学科建设、人才培养、技术推广等方面给予金寨县人民医院全方位支持，通过驻点帮扶、远程会诊、学术交流等多种形式，助力金寨县人民医院提升核心竞争力，让老区百姓在家门口就能享受到国家级优质医疗服务。我们来金寨既是支援，也是学习——学习老区精神，借鉴基层医院攻坚克难的经验，共同提升疾病诊疗能力。”李天庆说。

本报讯（首席记者张磊）近日，由中华预防医学会主办的2025亚太公共卫生大会在海南博鳌亚洲论坛国际会议中心召开。大会以“应对多元挑战，构建健康亚太：公平、韧性、创新”为核心主题，汇聚全球百余名公共卫生领域专家学者、科研院所及临床医疗机构科技工作者等，共话前沿科研进展，凝聚区域协作共识。会上发布了《2025亚太公共卫生治理提质增效注入强劲动能》。

据介绍，《倡议》由中华预防医学会联合世界公共卫生联盟、新西兰公共卫生学会、美国公共卫生学会、澳大利亚公共卫生学会、亚太流感控制联盟等发起，《倡议》立足后疫情时代全球卫生治理新格局，紧扣公平、韧性、创新三大核心，直面亚太地区公共卫生体系在区域治理、健康公平、气候变化及数字转型领域的挑战，系统提出“强化区域治理、促进健康公平，推动气候变化健康适应、引领数字创新”的四位一体行动方案，旨在凝聚多方合力，共建更公平、更具韧性与创新活力的健康亚太。

## 辽宁织密 艾滋病防治网络

本报讯（特约记者郭睿琦）12月1日，辽宁省卫生健康委、省疾控局在辽宁省疾控中心举办第38个“世界艾滋病日”主题宣传活动，辽宁省政府副秘书长崔长征出席活动并慰问艾滋病防治工作人员和志愿者代表。

活动中，辽宁省疾控中心专家介绍了辽宁省近年来艾滋病防治工作取得的成果，并展示了该省艾滋病检测确证中心实验室的检测技术和能力。基层防艾青年工作代表和高校防艾志愿者代表分享了实践经验。

据悉，辽宁省持续优化艾滋病防控体系，围绕高质量宣传教育、综合干预、检测筛查、治疗关怀和母婴阻断等领域，扎实推进各项防治措施。目前，辽宁省艾滋病防治网络越织越密。该省已设立艾滋病自愿咨询检测点235个，建成691个艾滋病检测实验室；19家治疗定点医疗机构覆盖14个地市，为感染者提供规范、便捷的诊疗服务。

## “2025四川省创新药械 供需清单”出台

本报讯（特约记者李昭 通讯员彭丹）近日，由四川省卫生健康委、省经信厅共同主办的四川省创新药械供需对接活动在成都市举行。活动现场，“2025四川省创新药械供需清单”发布。

在供需清单中，供应单涵盖化学药、中成药、中药饮片、生物药、医疗器械5个子行业类别的657个产品品种；需求单涵盖省内医院所需的CT（计算机体层成像）、DSA（数字减影血管造影）、彩超等9类医疗设备。通过供需两端精准匹配，四川省将加速创新药械向临床应用转化，切实满足医疗服务需求，为供需双方搭建高效对接桥梁，助力创新价值快速转化。

据了解，此次活动将“新质生产力”培育与“临床价值优先”理念深度融合，通过政策解读、产品展示、圆桌对话、服务推介，打通创新药械从研发端到临床端的转化通道，助力产业向创新驱动、质量引领的高阶形态迈进。



科普树结满  
健康知识果

# 播撒中医药文化的种子

## ——山西推进中医药文化进校园见闻

前，这一活动已走进全省600多所学

校，在校园播撒着中医药文化的种子。

### 打造生动课堂

据介绍，“中医药文化进校园”活动包括一系列寓教于乐、形式多样的实践活动。通过上好一堂课、绘好一幅画、讲好一则故事、读好一本书、种好一块田等特色活动设计，不断进行劳动教育、美育教育与中医药传统文化融合的创新尝试，全方位打造中医药文化传承的生动课堂。

高平市是山西省“中医药文化进校园”活动走进的第17个县（市、区）。按照计划，该活动将于年内实现地市全覆盖。

2023年，山西省卫生健康委等7部门印发《山西省中医药文化弘扬工程行动计划》，提出了“丰富中医药文化教育校园活动”，该省“中医药文化进校园”活动由此拉开帷幕。该省卫生健康委与教育部门紧密协作，通过不断探索与实践，搭建起“文化启蒙、兴趣激发、知识传递、实践拓展”的中医药文化校园传播新路径。截至目前

儿歌卡片，这些都成为孩子们课外阅读的重要选择。此外，还有很多学校开展中医药社团活动，开设中药展览室。

值得关注的是，活动还将课堂延伸至田间，组织120余所学校申报中药材种植苗8500株。通过亲手培育药材，学生们不仅掌握了种植技能，更直观理解了中医药“天人合一”的理念。

### 构建学习与传承环境

为了提升中小学中医药文化教育师资水平，“中医药文化进校园”教师培训工作同步进行。由山西中医药大学、山西卫生健康职业学院的讲师组成的授课团队，已经为200余名教师进行培训，课程涵盖三晋中医药文化、中医基础理论、养生保健、实践操作等内容。

授课教师、山西中医药大学生命与节气文化研究院执行副院长陈富丽介绍，培训旨在引导学员深入了解中医药、正确认识中医药，进而增强文化自信。

据了解，该省已建成4所“中医药

文化建设基地校”，包括太原市进山中学、山西农业大学附属学校、太原市小店区滨河东路小学，以及吕梁市交城县南街幼儿园。4所基地校均设有草药种植区、中医药科普教室和实践操作台。

山西省卫生健康委中医药科技与产业处副处长田敏表示：“基地校的建立，为学生们提供了更加专业系统的中医药文化学习环境，成为推动中医药文化传承创新发展的力量。”

随着“中医药文化进校园”活动深入推展，各地学校也在不断拓展与丰富活动内涵。比如，太原市小店区滨河东路小学尝试实现活动与劳动教育的融合，通过食材制作、手工创作、农业体验等，让孩子们更深刻地理解中医药传统文化的内涵。

山西省卫生健康委中医药科技与产业处处长刘浚表示，将强化师资培养与专业支持、促进跨学科融合，构建文化场域与评价机制，拓展“家校社协同”等，推动“中医药文化进校园”从“有”向“优”，从“一时热闹”变为“持续影响”。

## 陕西延安： 深学活用《健康报》

本报讯（特约记者王玮）近日，陕西省延安市卫生健康委党委副书记翟建军以《深学活用行业报刊 擦亮延安卫生健康红色底色》为题，系统介绍了该市通过深入学习运用《健康报》等主流行业媒体，推动卫生健康事业实现高质量发展的典型经验。

据介绍，延安市卫生健康委将《健康报》等主流行业媒体的学用工作，作为贯彻落实新时代党的卫生与健康工作方针的重要抓手。全市各级党组织牵头制定修订计划，统筹保障落实，率先在全省实现市、县、乡、村四级医疗卫生机构健康类报刊用全覆盖。延安市卫生健康委坚持“订用并举、学用结合”，将行业报刊真正转化为提升业务、推动创新的“源头活水”。一方面，该委建立“党建+学习”常态化机制，将报刊重点内容纳入党委理论学习中心组、“三会一课”、主题党日等学习安排，定期组织读报、研讨和案例剖析活动；另一方面，推动领导干部带头对标，将报刊中介绍的先进经验与本地实际相结合，开展本土化探索。

该委健全“党委—党支部—党员”三级责任体系，明确党组织书记为第一责任人，并将意识形态与宣传工作纳入党建工作考核范畴；打造政治强、业务精的通讯员与网评员队伍；推动《健康报》等媒体优质内容“进机关、进医院、进学校、进社区、进企业、进家庭”，并依托“健康延安”微信公众号、抖音号、门户网站等平台扩大宣传覆盖面。

□特约记者 郝东亮 崔志芳  
通讯员 秦洋

翻阅生动有趣的《中医药文化校本读本》，现场辨识中草药，亲手制作精美中药香囊，体验中药穴位贴敷……日前，山西省晋城市高平市“中医药文化进校园”活动在高平市第七中学校启动，别具特色的活动吸引了现场的众多师生。

高平市是山西省“中医药文化进校园”活动走进的第17个县（市、区）。按照计划，该活动将于年内实现地市全覆盖。

2023年，山西省卫生健康委等7部门印发《山西省中医药文化弘扬工程行动计划》，提出了“丰富中医药文化教育校园活动”，该省“中医药文化进校园”活动由此拉开帷幕。该省卫生健康委与教育部门紧密协作，通过不断探索与实践，搭建起“文化启蒙、兴趣激发、知识传递、实践拓展”的中医药文化校园传播新路径。截至目前